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KEY FINDINGS

1. While teens have grown less concerned with the COVID-19 pandemic, they are supportive of schools encouraging or requiring 

masks and vaccines for students and staff. Most teens either say they are vaccinated or plan to get vaccinated in the future. Most say 

they are wearing masks frequently in public spaces, but they do not say the same about peers.

2. Teens are still reporting negative impacts of the pandemic on their mental health and overall wellbeing. Though the impact is 

starting to trend more positively since March 2021 likely due to the significant increase of in-person learning. Teens who are attending in-

school classes are connecting with their peers in a wider variety of ways than those who are attending classes completely online.

3. Teens’ preferences are nearly evenly split between full-time regular schooling and hybrid schooling. The preference for in-person 

learning has increased since March 2021. Most teens also feel they should at least have some say in schooling decisions, though about 

one-third say they don’t have any say at all.

4. Teens and parents have contrasting views about what is the most important purpose of a high school education. Teens believe 

skills for future employment and independent thinking are most important while parents believe skills for future employment and core 

academic subjects are most important.

5. Teens appear to be less engaged on a wide range of topics compared to previous survey waves. They are most familiar with the 

COVID-19 pandemic and Black Lives Matter movement. One-third of teens are aware of education reform, which is lower than in March 

2021. Social media continues to be a big part of how teens learn about and engage with current events.

Methodology: This poll was conducted between August 31- September 10, 2021 among a national sample of 1000 Teens. The interviews were conducted online and the data were weighted to approximate a 

target sample of Teens based on gender, age, race, and region. Results from the full survey have a margin of error of plus or minus 3 percentage points. (additional information on slides 32-33)
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While the majority of teens remain at least somewhat concerned about the 
pandemic, overall concern has decreased by 14 percentage points since August 
2020.
How concerned are you about the COVID-19 (Coronavirus) pandemic? Select one.

2% 2% 3%
5%

10% 10%
12%

16%
20%

42%

41%
40%

39%
31% 27%

Aug. 2020 Mar. 2021 Sept. 2021

Very concerned

Somewhat concerned

Not that concerned

Not at all concerned

Don't know/No opinion

Total Concern:
(very + somewhat concerned)

67%72%81%
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Half of teens say they have received the COVID-19 vaccine, while about a quarter 
aren’t vaccinated and don’t plan to get the vaccine in the future.

Have you gotten the COVID-19 (Coronavirus) vaccine? Select one.

69%
of Teens say they are 

currently vaccinated or plan to 

get the vaccine in the future
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Half of teens and adults agree that the vaccine should be mandatory for teachers 
and staff. One-third of teens and adults believe it should be encouraged.

Do you think the COVID-19 (Coronavirus) vaccine should be mandatory or encouraged for each of the following groups?

31%

24%

37%

39%

48%

52%

39%

45%

37%

44%

30%

33%

29%

31%

26%

18%

22%

15%

Adults*

Teens

Adults*

Teens

Adults*

Teens

Mandatory Encouraged but not mandatory Neither encouraged nor mandatory

Teachers and other staff working at public schools in person

Students age 12 and older, attending public schools in person

Students age 5-11, attending public schools in person

*Adult data from EdChoice’s Monthly Gen Pop Tracker (compared to data from August 2021)
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Teachers and school staff are wearing masks more often than teens’ friends and 
family members.

Right now, how often do you notice each of the following groups wearing masks in public places?

47%

44%

38%

31%

26%

23%

16%

20%

22%

20%

21%

20%

16%

17%

18%

23%

25%

27%

9%

6%

8%

15%

14%

15%

10%

4%

3%

9%

10%

7%

9%

11%

3%

4%

8%

Yourself

Teachers

Other school staff

Parents

Other family members

Friends

Almost always Very often Sometimes Hardly at all Never Don't know
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A little more than half of teens think that masks should be mandatory in schools. 

Do you think masking should be mandatory or encouraged in each of the following places?

55%

53%

51%

50%

45%

41%

32%

31%

26%

16%

29%

32%

33%

36%

38%

43%

42%

48%

46%

47%

16%

15%

16%

15%

17%

17%

26%

21%

28%

38%

K-12 schools

Grocery stores

Retail stores

Other stores

Indoor social gatherings and parties

Restaurants

Indoor sports practice

Extracurricular activities

Outdoor social gatherings and parties

Outdoor sports practice

Mandatory Encouraged but not mandatory Neither encouraged or mandatory
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HOW TO CALCULATE NET SCORES:

(TOTAL POSITIVE VALUES) (TOTAL NEGATIVE VALUES)
MINUS NET 

POSITIVE 

SCORE

If this number is negative that 

means the value of the negative 

statements is higher than the 

value of the positive ones.
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Though improving, the pandemic continues to affect teens very negatively on a 
range of indicators — especially when it comes to their stress, anxiety, motivation, 
happiness, and mental health.
Since the coronavirus (COVID-19) pandemic started in March of 2020, how have each of the following changed for you? Select one per row. 

8%

9%

12%

12%

12%

14%

14%

9%

14%

9%

10%

12%

16%

16%

15%

17%

14%

20%

27%

28%

31%

26%

30%

38%

34%

52%

42%

30%

28%

23%

24%

25%

22%

22%

17%

17%

25%

26%

23%

22%

17%

11%

13%

9%

8%

Stress

Anxiety

Personal mental health

Motivation

Happiness

Personal physical health

Relationships with closest
friends

Family's financial situation

Relationships with immediate
family

Much better Somewhat better Stayed about the same Somewhat worse Much worse

-50 -38

-39 -35

-32 -22

-32 -18

-28 -14

-8 -4

-16 -4

-12 -3

+6 +9

Net Better
(total better – total worse)

Mar. 2021 Sept. 2021
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GRADE GENDER RACELEARNING MODE

Older teens (11th and 12th graders), females, whites, and those attending online classes 
have felt a greater negative impact from the pandemic compared to other groups.

Since the coronavirus (COVID-19) pandemic started in March of 2020, how have each of the following changed for you? Select one per row. 

AVERAGE NET BETTER SCORE BY DEMOGRAPHIC

-14
-13

-18

-14

-9

-19

-2

-27

+2

-8

-21

All Teens

Data not reported for 6th – 8th Graders due to low sample unweighted N < 80

9th – 10th

Graders

11th – 12th

Graders Male Female Black Hispanic White
(Non-Hispanic)

Completely 

In-Person

Completely 

Online

A Mix of 

Both

Pt. Change vs. 

Mar. 2021 +9 +12 +10 -5 +19 +9 +14 +4 +17 +16 +6
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Teens have a mix of emotions about school right now, ranging from stressed to excited. 

What three words best describe how you feel about school right now?

TOP 5 EMOTIONS

stressed

good

excited

happy

boring

*words with 5 or more mentions shown
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Since August 2020, the number of teens attending in-person classes has increased 
significantly from 19% to 66%.

Which of the following approaches is your school taking right now? 

19%

16%

66%

35%

45%

11%

34%

37%

14%

12%

2%

8%

Aug. 2020

Mar. 2021

Sept. 2021

Aug. 2020

Mar. 2021

Sept. 2021

Aug. 2020

Mar. 2021

Sept. 2021

Aug. 2020

Mar. 2021

Sept. 2021

Completely in-person learning Completely online Mix of in-person and online Don't know
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Half of teens report their school is requiring students and staff to wear masks. About 
one-fourth say there are no rules one way or the other, or they don’t know.

What are the masking rules for students and staff at your school? 

Masks are 
mandatory

Masks are 
encouraged

Masks are not 
allowed

There are no rules 
about masks Don't know

74%
Of schools are requiring or 

encouraging masks for 

students and staff

54% 20% 1% 15% 10%
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Nearly two-thirds of teens support masking at their school. One out of five are 
opposed to masking.

How much do you support or oppose masking at your school right now? 

65%
Support

18%
Oppose
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Compared to responses in the spring, Teens are now less likely to rate schools 
above average on various reopening indicators. The steepest decrease (-11 points) 
concerned limiting students in classrooms.
How would you rate your school on each of the following when reopening for in-person classes? Select one per row. 

Among those going to school full or part time in-person

19%

13%

12%

11%

10%

20%

11%

11%

10%

10%

30%

29%

27%

22%

22%

11%

13%

14%

17%

10%

9%

23%

19%

24%

16%

12%

12%

16%

16%

31%

Cleaning frequently
touched areas

Keeping students and staff
distanced from each other

in common areas

Limiting the number
of students in classrooms

Installing physical barriers such as
plexiglass or other partitions in spaces

where students and staff cannot
maintain a 6-foot distance from each other

Limiting the number
of students on buses

Excellent Above average Average

Below average Poor Don't know/No opinion

Total Above Average
(excellent + above average)

45% 39%

N/A 24%

34% 23%

27% 21%

29% 20%

Mar. 2021 Sept. 2021
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Students say they learn best with hands-on activies, this is especially true of those 
attending classes completely in-person. Those attending classes online are more 
reliant on homework assignments.
Right now, how are you learning best in school? Select all that apply.

COMPLETELY IN-PERSON
A MIX  OF IN -PERSON 

AND ONLINE
COMPLETELY ONLINE

Hands-on activities

Homework assignments

Studying notes after class

Class lectures

Working in groups

Reading textbooks/e-books

Debates/discussions with 

other students

57%

38%

35%

37%

39%

27%

30%

47%

42%

42%

42%

21%

20%

21%

47%

42%

29%

33%

34%

29%

21%

49%

44%

29%

39%

33%

22%

26%

40%

44%

34%

21%

15%

26%

16%

30%

52%

38%

33%

32%

28%

22%

Sept. 2021 Mar. 2021
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Regardless of learning mode students are utilizing search engines most to help 
them with schoolwork. At least one-third of students say they are relying on other 
family members or educational websites for help.
Right now, which of the following do you currently use to help you with schoolwork? Select all that apply. 

COMPLETELY IN-PERSON
A MIX  OF IN -PERSON 

AND ONLINE
COMPLETELY ONLINE

Internet search engine

Online education websites

Family members

Study groups

Teacher office hours

Library/learning center

Tutor

None

58%

35%

36%

22%

21%

11%

9%

13%

63%

41%

38%

10%

16%

9%

11%

7%

52%

40%

35%

22%

15%

11%

11%

9%

68%

43%

33%

13%

25%

5%

8%

13%

61%

50%

43%

11%

9%

12%

6%

7%

66%

47%

44%

13%

25%

6%

8%

10%

Sept. 2021 Mar. 2021
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Teens are heavily reliant on their phone and social media to connect with peers. 
Those learning in-person in some capacity are connecting with their peers in a 
wider variety of ways.
Right now, where do you connect with friends and other students? Select all that apply.

COMPLETELY IN-PERSON
A MIX  OF IN -PERSON 

AND ONLINE
COMPLETELY ONLINE

Cell phone

Online/social media

In class at school

Your house/a friend's house

Interactive video games

Indoor public places

Outdoors

Clubs, sports, or other activities 

run by the school or district

Clubs, sports teams, or other 

activities outside of school

71%

63%

72%

42%

34%

27%

26%

29%

18%

73%

64%

71%

57%

36%

19%

28%

39%

27%

70%

57%

48%

36%

32%

24%

22%

15%

12%

75%

69%

44%

44%

44%

18%

27%

18%

19%

52%

62%

13%

34%

36%

21%

22%

10%

6%

75%

72%

11%

31%

39%

11%

21%

11%

12%

Sept. 2021 Mar. 2021
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Teens feel they should at least have some say in the type of school they attend, 
however one-third state they had no say at all. 

How much of a say did you have in the type of school you are attending this school year? How much of a say do you think students should have in the type of 

school they attend?

22%

25%

15%

16%

19%

21%

70%

45%

78%

50%

72%

45%

8%

30%

7%

34%

8%

34%

How much say 
student wanted

How much say 
student had

How much say 
student wanted

How much say 
student had

How much say 
student wanted

How much say 
student had

Students have total control over school type
Students and parents share in the deicision
Parents have total control of school type

Sept. 2021

Mar. 2021

Aug. 2020
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Teens’ preferences are nearly evenly split between full-time regular schooling and 
hybrid schooling. One out of 10 say they do not want to attend school in person –
half the level observed in March.
After the pandemic, if given the option, how many days per week would you like to attend classes in-person? 

34%

13%
15%

13%

3%

21%

45%

20%

16%

6% 1%

11%

5 days a week 4 days a week 3 days a week 2 days a week 1 day a week 0 days a week (all
virtual/remote

learning)

Mar. 2021 Sept. 2021

44% | A version of hybrid schooling

43% | A version of hybrid schooling
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Teens think that it’s most important for school to teach them skills for future 
employment and to become independent thinkers.

In your opinion, how important is it for you to learn each of these at school?

57%

51%

47%

43%

40%

39%

33%

29%

30%

30%

31%

32%

32%

28%

10%

14%

17%

19%

19%

20%

29%

3%

4%

4%

4%

6%

4%

3%

3%

Skills for future employment

To become independent
thinkers

How to be good citizens

How to interact with others

Values or morals

To fix social problems

Core academic subjects

Extremely Important Very Important Somewhat Important

Not That Important Not At All Important Don't Know/ No Opinion
School Parents* 

(extremely important)

55%

46%

44%

41%

36%

25%

53%

*School Parent data from EdChoice’s Monthly School Parent Tracker (compared to school parent data from August 2021)
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Teens and school parents have similar middling agreements across all statements 
about their school.

On a scale of 0-10 where 0 means 'completely disagree' and 10 means 'completely agree' how much do you agree or disagree with each of the following? 

6.54
6.11

5.28

6.01

5.04 4.93

All students feel welcome in our
school

*My school teaches American
history accurately

Our school board should make
decisions about the curriculum

taught in our school

Teens **School Parents

Average Response

*Response option slightly different from what was asked among the School Parents

**School Parent data from EdChoice’s Monthly School Parent Tracker (compared to school parent data from August 2021)
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School parents are more likely than teens to agree that their child’s school 
implements diversity, equity, and inclusion.

On a scale of 0-10 where 0 means 'completely disagree' and 10 means 'completely agree' how much do you agree or disagree with each of the following? 

**School Parent data from EdChoice’s Monthly School Parent Tracker (compared to data from August 2021)

45%

43%

40%

40%

39%

37%

34%

34%

24%

32%

28%

34%

29%

36%

26%

38%

69%

75%

68%

74%

68%

73%

60%

72%

Teens

**School Parents

Teens

**School Parents

Teens

**School Parents

Teens

**School Parents

Strongly agree Somewhat agree Total 

Agreement

School parents are on 

average 7 points higher 

than Teens on agreement 

across statements.

Treats all students equally regardless of their race or background

Emphasizes showing respect for all students cultural beliefs and practices

Encourages all students to take challenging classes regardless of race or background

Provides good support for students who need alternative modes of communication
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Teens rely on social media most to get information about current events, followed 
by news  sources and family members.

What sources do you primarily get your information about current events from? 

66%

50%
46%

35%

19%

10%

Social media
platforms

TV news
/newspapers/news

sites/radio

Family members Friends/peers Teachers Podcasts
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Teens appear to be less engaged on a wide range of topics compared to previous 
survey waves. They are most familiar with the COVID-19 pandemic and Black 
Lives Matter movement and least familiar with education reform.
Which of the following have you read, seen, heard something about? Select all that apply. 

Sept. 2021Mar. 2021Aug. 2020

*some of the response options not asked for every wave.

The COVID-19 pandemic

Black Lives Matter movement

LGBTQ rights

School reopenings

Climate change

Abortion

Voting rights

Immigration

Police/Criminal justice reform

President Biden 

Administration's activities

Affordable housing

Healthcare reform

Education reform

81%

77%

72%

69%

65%

63%

60%

59%

58%

50%

39%

38%

33%

91%

89%

74%

78%

73%

68%

63%

69%

67%

37%

43%

40%

88%

87%

70%

63%

61%

62%

69%

37%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Among those familiar, one out of five teens say education reform is a priority issue 
– in the middle compared to other issues. Teens are placing less importance on the 
COVID-19 pandemic compared to previous waves.
Which of these issues are most important to you? Select three. 
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Among those aware of each issue

*some of the response options not asked for every wave.
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Survey Profile, 1

Dates August 31 – September 10, 2021

Survey Data Collection

& Quality Control Morning Consult

Survey Sponsor EdChoice

Population Teens ages (13-18) 

**NOTE survey done in March 2021 did not include 18-year-olds

Sampling Frame National sample of teens (age 13-18) living in the United States, 

including the District of Columbia

Sampling Method Non-Probability

Mode Online Survey

Language English
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Survey Profile, 2

Survey Time Median = 10.4 minutes

Sample Size Total, N = 1,000 Teens

Quotas N/A

Weighting Age, Race, Ethnicity, Gender, Census Region

Measure of Precision

(adjusted for weighting) ± 3.89 percentage points 

Participation Rate 17.19%

Methods Page https://edchoice.morningconsultintelligence.com/methodology/

Project Contact Paul DiPerna, paul@edchoice.org 
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Demographics
Unweighted 

(N = )

Male 432

Female 568

6-8th Graders 63

9th-10th Graders 306

11th-12th Graders 462

Completely in-person learning 640

Completely online 119

Mix of in-person and online 166

Demographics
Unweighted 

(N = )

White (non-hispanic) 415

Hispanic 259

Black 204

Asian 112

Northeast 177

Midwest 181

South 426

West 216

Demographic Groups with Unweighted Sample Sizes
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Demographics Unweighted Weighted Target (%)

Age: 13 5% 17% 17%

Age: 14 8% 17% 17%

Age: 15 17% 16% 16%

Age: 16 21% 16% 16%

Age: 17 23% 16% 16%

Age: 18 26% 18% 18%

Male 43% 51% 51%

Female 57% 49% 49%

White 42% 52% 52%

Hispanic 26% 24% 24%

Black 17% 14% 14%

Other 16% 10% 10%

Northeast 18% 16% 16%

Midwest 18% 21% 21%

South 43% 39% 39%

West 22% 24% 24%

Demographic Groups by Unweighted, Weighted, and 

Target Percentages
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delivering insights on what people think in real time. 

By surveying tens of thousands across the globe every 

day, Morning Consult is unmatched in scale and speed: 

It determines the true measure of what people think and 

how their decisions impact business, politics and the 

economy.

Industry leaders rely on Morning Consult’s proprietary 

technology and analysis for real-time intelligence to 

transform information into a competitive advantage.

EdChoice is a 501(c)(3) nonprofit, nonpartisan 

organization. Our team is driven by the shared mission 

to advance freedom and choice in K-12 education 

where all families, regardless of race, origin or family 

income, are free to choose a learning environment—

public or private, near or far, religious or secular—that 
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Learn more at: EDCHOICE.ORG
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